



8. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a ich aplikáciách

V dňoch 30. januára až 3. februára 2006 sa v priestoroch hotela SO-REA Máj v Liptovskom Jáne uskutočnila 8. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a jej aplikáciách - **FSTA 2006**. Hlavným usporiadateľom konferencie bola Katedra prírodných vied Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši a na spoluorganizácii sa podieľali Katedra matematiky a deskriptívnej geometrie Stavebnej fakulty Slovenskej technickej univerzity a Matematický ústav Slovenskej akadémie vied v Bratislave. Záštitu nad týmto tradič-

Priebeh konferencie zabezpečoval organizačný výbor pod vedením **RNDr. Evy Drobnej, PhD.** a tvorili ho **RNDr. Eva Jurečková, PhD.**, **RNDr. Iveta Molnárová** a **RNDr. Emil Ondis, CSc.**

FSTA 2006

Hlavné zameranie konferencie smerovalo na riešenie otázok rozvoja jednotlivých častí teórie fuzzy množín a jej aplikácie v príbuzných matematických disciplínach, ako sú teória miery, teória pravdepodob-

ných systémov.

Počas predchádzajúcich ročníkov si konferencia vybudovala dobré meno v širokej vedeckej komunite, čo potvrdzuje aj stabilná široká medzinárodná účasť. Na konferencii sa prezentovalo 86 účastníkov z desiatich krajín Európy: Belgicka, Českej republiky, Maďarska, Nemecka, Poľska, Rakúska, Rumunska, Talianska, Slovenskej republiky, Srbska a Čiernej Hory. Pozvaní hostia predniesli 9 hlavných plenárnych prednášok a o výsledkoch svojej vedeckej práce referovalo 76 účastníkov konferencie v troch paralelných sekciách.

Ku konferencii bol vydaný recenzovaný zborník abstraktov, ktorého editormi boli Erich Peter Klement, Radko Mesiar, Eva Drobná a Ferdinand Chovanec.

Súčasťou programu bolo aj relaxačné popoludnie v termálnom kúpalisku Tatralandia, prehliadka pamätihodností Liptovského Mikuláša a hudobný koncert v Galérii P. M. Bohúňa.

Text: **RNDr. Eva Drobná, PhD.**
doc. RNDr. F. Chovanec, CSc.



ným vedeckým podujatím prevzal rektor AOS **prof. Ing. Ján Kurty, PhD.**, ktorý bol zároveň čestným predsedom medzinárodného vedeckého programového výboru FSTA 2006. Členmi programového výboru z AOS boli: **doc. RNDr. Mária Jurečková, PhD.** - prorektorka pre vedu a zahraničné vzťahy a **doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc.** - vedúci katedry prírodných vied.

nosti, teória modelovania, teória informácií, kvantové logiky a iné. Primeraná pozornosť bola venovaná hľadaniu nových možností aplikácií teórie fuzzy množín v iných vedných a technických disciplínach, napríklad v štatistike, v medicíne, v poľnohospodárstve, v teórii riadenia a pri tvorbe expert-



O konferencii sme sa porozprávali s vedúcim katedry prírodných vied, docentom Chovancom.

Na otázku, či splnila konferencia očakávania, nám docent Chovanec odpovedal: "Naším cieľom bolo zorganizovať konferenciu, ktorá by si udržala tradične vysoký kredit po odbornej, aj organizačnej stránke.



doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc.
počas prednášky

Odborná úroveň konferencie bola garantovaná účasťou významných domácich a zahraničných odborníkov, ktorí sa významnou mierou prispeli k rozvoju teórie fuzzy množín. Pravidelná účasť špičkových profesorov a vedeckých pracovníkov je dôkazom, že FSTA je uznávaným vedeckým podujatím.

Na druhej strane, organizovanie takejto rozsiahlej medzinárodnej konferencie kladie vysoké nároky aj na usporiadateľov. Je to dlhodobý proces, ktorý začína minimálne rok pred uskutočnením konferencie a končí niekoľko týždňov, či mesiacov po jej ukončení. Veľké uznanie si preto zaslúži práca organizačného výboru pod vedením jeho predsedníčky Evy Drobnej, ktorá sa tradične, na vysokej profesionálnej úrovni, zhostila svojej úlohy. Ku kvalitnému priebehu konferencie prispelo aj materiálne zabezpečenie, ktoré poskytla AOS, i NAO. Myslím si, že AOS ako oficiálny hlavný usporiadateľ konferencie, si udržala svoje dobré renomé, o čom svedčia mnohé pozitívne ohlasy a predsavzatia, že

o dva roky sa opäť v Liptovskom Jáne stretne na 9. medzinárodnej konferencii FSTA 2008. S veľkým uspokojením môžeme konštatovať, že tohtoročná konferencia splnila všetky naše pozitívne očakávania".

Ako hodnotíte úroveň príspevkov po odbornej stránke?

Tematický záber konferencie bol pomerne rozsiahly a rôznorodý, od vysoko teoretických príspevkov, až po technické aplikácie v rozličných priemyselných odvetviach. Odborná úroveň príspevkov bola tiež rôznorodá, čo je ale úplne prirodzené. Spravidla je rozdiel, či vystupuje skúsený vedecký, resp. vedecko-pedagogický pracovník pracujúci v danej oblasti niekoľko desiatok rokov, alebo mladý doktorand, ktorý ešte len začína svoju vedeckú dráhu.

Čo bolo prínosom tohto podujatia?

Na vedeckých konferenciách si cením najmä ich atmosféru. Človek sa na niekoľko dní dostane do prostredia, kde môže zabudnúť na bežné pracovné a súkromné problémy a viac-menej sa venovať len svojej vedeckej problematike. Diskusie do neskorého večera sú veľmi podnetné a obohacujúce. Konkrétnym prínosom konferencie bude aj to, že články z prednesených príspevkov budú po recenzii uverejnené v troch zahraničných karentovaných vedeckých časopisoch (podľa špeciálneho zamerania) a tým bude zaručená široká publicita dosiahnutých výsledkov v celosvetovom meradle. Za prínos a potešiteľný fakt tejto konferencie považujem skutočnosť, že asi jednu tretinu konferencie tvorili mladí účastníci do 35 rokov.

Záverom môžeme konštatovať, že konferencia svojim odborným zameraním prispela nielen k prehĺbeniu znalostí z oblasti fuzzy

množín, ale tým, že sa uskutočnila v čarokrásnom zimnom prostredí zasneženej Jánskej doliny, zanechala v každom účastníkovi hlboké dojmy s predsavzatím, opäť sa vrátiť do tohto prostredia.

Tak dovidenia o 2 roky !

Za rozhovor ďakuje
PhDr. Jana Vitovská

Z KOLÉGIA REKTORA AOS

Dňa 14. 2. 2006 sa uskutočnilo prvé tohtoročné kolégium rektora AOS pod vedením prorektora pre vojenské veci plk. Ing. Petra Fiantu.

Z programu:

- **prof. Ing. Štulrajter, CSc.** (Kt informatiky) bližšie predstavil firmu GAMO z L. Mikuláša, ktorá vykonáva pre zamestnancov AOS školenia v oblasti softvérových produktov,
- generálny riaditeľ Slovenskej národnej knižnice **doc. PhDr. Kатуščák, PhD.** prezentoval nový Knižničný informačný systém 3. generácie KIS 3G,
- **prof. Ing. Jurčák, CSc.**, prorektor pre vzdelávanie, vyhodnotil aktuálny stav semestrálnych skúšok, plánovanie spoločných prednášok a zdôraznil význam aktívnych foriem štúdia. Kriticky sa vyjadril k zásahom do študijných programov,
- **doc. RNDr. Jurečková, PhD.**, prorektorka pre vedu a zahraničné vzťahy, vysvetlila vedúcim katedier a ústavov metodiku a pravidlá pre rozdelenie finančných prostriedkov. Zdôraznila, že v oblasti vedy a výskumu musí byť prioritou kvalita výstupov, či už v realizácii vedeckých projektov, publikácií a účasti na konferenciách a seminároch doma a v zahraničí,
- **Ing. Húleková**, vedúca FO, informovala, na aké živnosti má akadémia vydaný živnostenský list a na ktoré sa bude rozširovať. Podala in-

formáciu o možnostiach financovania vzdelávacích aktivít, ktoré katedry vykonávajú pre pracovníkov mimo rezortu obrany a o podnikateľskom úcte, ktorý je možné využiť na tieto aktivity,

- **Mgr. Pápay, PhD.**, vedúci ÚTVaŠ, oboznámil prítomných o plánovanom akademickom triangli, čo je hviezdicová cyklistická akcia, ktorej úlohou je spropagovať na verejnosti našu akadémiu a pritiahnúť do jej vysokoškolských lavíc ďalších kvalitných uchádzačov z radov maturantov.

O príprave odborností letectva

K otázkam transformácie vzdelávania špecialistov letectva sa konal v Národnej akadémii obrany (NAO) maršala Andreja Hadika 9. februára 2006 pracovný seminár.

Zúčastnili sa ho zástupcovia Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR, veliteľstiev vzdušných síl a síl výcviku a podpory, NAO a AOS. Pracovný seminár nastolil problematiku nastupujúceho deficitu funkcií technického leteckého personálu, zaoberal sa otázkami centralizácie a kvalifikovanej prípravy dôstojníkov a práporčíkov pre letectvo, tiež systémovou prípravou certifikovaných pilotov pre OS SR.

Seminár odporučil Veliteľstvu vzdušných síl OS SR spracovať a predložiť operačné požiadavky na potrebný personál, ďalej navrhol v čo najkratšej dobe začať pripravovať kvalifikovaných odborníkov pre letectvo v organizácii oprávnenej pre uvedený druh činnosti s kompetentnými inštruktormi a metodikmi.

Záveru tohto pracovného seminára budú predložené na rokovanie Vojenskej rady náčelníka GŠ OS SR.

-hg-



V súlade s Plánom vojenského programu kadetov NAO sa uskutočnil zimný blokový výcvik takmer 90 kadetov 2. ročníka. Veliteľom výcviku bol mjr. Ing. Pavol Musil. Tento zimný blokový výcvik pozostával z dvoch častí.

Prvá časť, ktorá trvala od 23. januára do 27. januára 2006, bola zameraná vo výcviku a teórii na streleckú prípravu (strelba zo samopalu a pištole) a na taktickú prípravu. Táto časť blokového zimného výcviku sa realizovala na strelnici v Paučinej Lehote a na Mokradi. Zabezpečovali ju profesionálni vojaci z Centra výcviku a inštruktáže a zo Školských jednotiek NAO.

Druhá časť blokového výcviku sa konala v termíne od 30. januára do 3. februára 2006 na Smrekovici, kde praktický výcvik kadetov realizoval Ústav telesnej výchovy a športu

Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika.

V metodike taktickej prípravy a v streľbe najlepšie výsledky dosiahli kadeti:



des. Zuzana Fugová, des. František Galica, slob. František Novotný, slob. Michal Halas, slob. Matúš Glinda, slob. Tomáš Božik, slob. Michal Solčanský a voj. Jaroslav Kerpner.

-hg-



Slovenský rozhlas sa pýtal

Pracovný tím Plnej poľnej Slovenského rozhlasu z Bratislavy vstúpil 6. februára 2006 do kinosály Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši. Cieľom bola verejná nahrávka medzi vojenskými študentmi a prostredníctvom rozhovorov s ich učiteľmi, motivácia potenciálnych záujemcov - poslucháčov rádia Slovensko pre vojenskú kariéru a bakalárske štúdium na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika. Moderátorský tím v zložení Petra Repková, Miroslav Minár a Bernard Roštecký priviedol so sebou i country skupinu Tramp Song. Hudobné vystúpenia dopĺňali rozhovory moderátorov s publikom a vedomostné súťaženie so skutočne

náročnými otázkami pre kadetov. Tí, ktorí mali chuť a odvahu

sa zapojiť, si z „rozhlasového populudnia“ odniesli balíčky darčiekov a pamätné publikácie z edície Slovenské letectvo. Ostatní aspoň posledné januárové číslo Obrany.

Na pódiu pred rozhlasovým mikrofónom sa ocitli viacerí študenti, medzi nimi aj predseda kadetského zboru čat. Vlado Šatka. Voj. Janka Vladárová (na obrázku v strede), trojnásobná majsterka SR v letnom biatlone, na seba prezradila, že na vojenskú dráhu ju priviedol i šport a dobré podmienky na jeho realizáciu v ozbrojených silách. Slob. Ján Hruboš (na obrázku hore) sa zas prostredníctvom rozhlasového mik-

rofónu vtipne podelil o svoje čerstvé zážitky zo zimného výcviku, ktorý je súčasťou vojenského programu každého študenta AOS. Moderátori pre zmenu porozprávali kadetom niekoľko osobných zážitkov z misií KFOR a Iracká sloboda.

Verejná nahrávka Slovenského rozhlasu odznela v éteri v plnom rozsahu 10. februára 2006 o 21.00 h v relácii Plná poľná. Úryvky zamerané na podávanie prihlášok vo vysielaniach rádii Regina v jednotlivých regiónoch odzneli v relácii „Popoludnie s rozhlasom“ 7. - 9. februára.

-hg- -sj-
Foto: -sj-

Zahanbenie a prehratý boj TRÉMA - ŠTUDENTI 5:1



Toľko optimistická a oficiálna verzia správy o verejnej nahrávke. Aká však bola realita? Hanbila som sa za správanie našich študentov! Naši študenti, predovšetkým piatci –



časť tým cca desiatim výnimkám, sa na tomto kultúrnom podujatí spravali vrcholne nekultúrne! Napriek tomu, že išlo o podujatie organizované narýchlo, že hudobná produkcia nebola druhom, či kvalitou podľa „ich gusta“ a je jasné, že po pracovnej dobe môžu naši študenti v prípravnej štátnej službe slobodne

nakladať so svojim voľným časom, napriek tomu si myslím, že je arrogantné, ignorantské, neslušné a nevychované ostentatívne hromadne a s provokujúcim hrmotom opúšťať sálu, kde skupina hrá asi len druhú skladbu. A navyše pred ňou vyrušiť nahrávanie rozhovorov pracovníkov rozhlasu. A to celá verejná nahrávka mala byť o živote študentov AOS, kadetov NAO! Zaujímavý postoj. O to horšie sa mi javí, že tak konali piataci, finálny produkt vysokoškolského vzdelania AOS a vojenskej výchovy NAO. Takmer inžinieri, ktorí už o niekoľko mesiacov pokľaknú a budú pasovaní (ako rytieri s ich cnosťami) do prvej dôstojníckej hodnosti. Že by od slova dôstojnosť? A v aule pri preberaní diplomu budú označení za nositeľov excelentnosti. ??? To oni už za pár mesiacov majú viesť svojich podriadených a byť im vzorom?

Väčšina prvkov ostala. Tí, čo zotrvali sa zapojili do súťaží a rozhovorov. Som rada, že zostali, už menej nadšená som bola s ich prejavom a vystupovaním. Odhliadnuc od neznalostí odpovedí na skutočne niekedy príliš náročné otázky, myslím, že v tento deň, okrem už spomínanej nevychovanosti, vyhrala nad našimi študentmi tréma a komunikačná neschopnosť. Prehrali sme 5 : 1.

-sj-

Lekári - poručíci ukončili kurz

Noví vojenský lekári, ktorí sa 3. januára 2006 stali po päť mesačnej príprave poručíkmi Ozbrojených síl SR, nastúpili následne do Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu (VODK) pre špecializáciu lekár Centra kariérneho rozvoja Národnej akadémie obrany maršala A. Hadika.

Jedenásti lekári a jeden veterinár absolvovali počas mesačného VODK (3. 1. – 3. 2. 2006) teoretickú prípravu vo Vojenskom zdravotníckom ústave v Liptovskom Mikuláši, kde sa zoznámili s problematikou vojenského zdravotníctva, funkciou poľnej nemocnice a zdravotníckou technikou. Súčasťou praktickej prípravy nových lekárov - poručíkov bolo absolvovanie kurzu Neodkladnej zdravotnej pomoci v poli BATLS a stáž vo vybratých útvaroch. V nich sa zo-

známili so zdravotníckym zabezpečením v mierových podmienkach.

Ako uviedla na slávnostnom závere VODK **3. februára 2006** za všetkých účastníkov kurzu por. MUDr. Martina Blažeková „*kurz sme ukončili záverečnou skúškou, v ktorej sme preukázali nadobudnuté vedomosti z oblastí, v ktorých budeme ako súčasť OS SR pôsobiť.*“

Novým lekárom OS SR sa prihovril riaditeľ Úradu vojenského zdravotníctva MO SR plk. MUDr. Richard Kozár. Ocenil fakt, že vojenské zdravotnícke zariadenia, obväziská v profesionalizovaných ozbrojených silách posilnia noví lekári - poručíci. Veliteľ NAO brig. gen. Ing. Mikuláš Regula vo svojom príhovore k lekárom – poručíkom dodal, že tento VODK pre špecializáciu lekár bol prvý svojho druhu v kariérnom systéme našich ozbrojených síl.

-hg-



CAX Víchor 2006

V Centre simulačných technológií Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši cvičil od 22. - 23. februára 2006 raketometný oddiel Rožňava pod velením mjr. Ing. Zoltána Farkaša. Veliteľskoštábného cvičenia „**Víchor 2006**“ s podporou simulačných technológií sa zúčastnilo približne 60 príslušníkov rmo. Témou cvičenia bolo „*Riadenie paľby oddielu na podporu obrannej operácie*“. Zámerom CAX bolo, aby sa príslušníci rmo zdokonalili v pripravovaní a vedení paľby na pochodové prúdy a stretné body. Zároveň na cvičení boli profesionálni vojaci tohto oddielu preskúšaní z plnenia individuálnych palebných úloh.

Tvorba projektov Európskej únie

V dňoch 6. – 7. februára 2006 sa dvaja zamestnanci AOS PhDr. Nataša Valentová (oddelenie vedy a zahraničných vzťahov) a doc. Ing. Petr Všetěčka, CSc. (Kt manažmentu) zúčastnili kurzu Tvorba projektov Európskej únie. Kurz akreditovaný MŠ SR vykonala bojnická firma Vzdelávanie Plus v priestoroch svojho školiaceho strediska v Bratislave.

Absolventi kurzu sa zoznámili so zásadami dotačnej politiky Európskej únie (EÚ), so základnou štruktúrou fondov EÚ a procedúrou výberu projektov. Hlavná časť kurzu bola zameraná na tvorbu obsahovej stránky žiadosti o projekt. Kurz bol zakončený praktickým vypracovaním základnej projektovej dokumentácie, čím účastníci kurzu preukázali pochopenie obsahovej stránky pomerne zložitej štruktúry jednotlivých dokumentov. Po úspešnom obhájení prípadovej štúdie obdržali Osvedčenie o získanom vzdelaní s celoštátnou platnosťou.



Zľava PhDr. Nataša Valentová, inštruktor, vpravo doc. Ing. Petr Všetěčka, CSc.

Vyškolení zamestnanci získali najnovšie poznatky, ktoré bude využité pri uchádzaní sa o projekty EÚ a pri výučbe predmetu projektový manažment.

Text, foto:
doc. Ing. Petr Všetěčka, CSc.

Zásady administratívnej bezpečnosti

Na „zásady administratívnej bezpečnosti“ bol zameraný krátkodobý kurz Centra kariérneho rozvoja Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika. Konal sa od 6. februára - 17. februára 2006 a absolvovali ho zamestnanci z pracovísk administratívnej bezpečnosti z MO SR, útvarov a zložiek GŠ OS SR a Národnej akadémie obrany (NAO). Cieľom kurzu bolo poskytnúť im vedomosti v zmysle legislatívy administratívnej bezpečnosti a zákona o archívoch a registratúrach. Tento kurz prvý svojho druhu prebehol v troch moduloch rozdelených na ochranu utajovaných skutočností, administratívnu bezpečnosť a záverečné testy a skúšky. Certifikovaným lektorom kurzu bol Ing. Dušan Mesároš z NAO.



Osvedčenia o absolvovaní kurzu odovzdali 16 účastníckam pplk. Ing. Ján Hromka z Bezpečnostného úradu MO SR a plk. Ing. Jiří Ladra, zástupca veliteľa CKR.

-hg-

Splnili podmienku zaradenia do výkonu funkcie v hodnosti major

V poradí 4. základný veliteľsko-štábný kurz CKR bol ukončený v NAO 3. februára 2006. Absolvovalo ho 59 vojenských profesionálov

(57 kapitánov, 2 majori). Tento kurz trval od 3. októbra 2005 – 3. februára 2006 a pripravil svojich absolventov na výkon funkcií v hodnosti major. Absolventi pracovali v 4 syndikátoch, ich príprava bola zameraná na bezpečnostnú, geopolitickú a vojenskú stratégiu, etiku, krízový manažment, vodcovstvo. V odborných moduloch absolvovali vojenské vedné disciplíny a vojenský výcvik. K výcviku patrili cvičenia Fatra, CAX Dumbier, poľný výcvik na Lešti, stáže na Veliteľstve síl výcviku a podpory, návšteva Leteckého múzea v Piešťanoch. Absolventi sa v kurze prezentovali individuálnymi a záverečnými prácami. Najlepšiu odbornú úroveň a náročnosť spracovanej tematiky vyzdvihol veliteľ NAO brig. gen. Ing. Mikuláš Regula v prácach **kpt. Ing. Alexandra Schobera, kpt. Ing. Vladimíra Fehéra, kpt. Ing. Karola Trupa a kpt. Ing. Jána Pohloda.**



Za výborné výsledky dosahované počas celého kurzu boli pamätnou plaketou NAO ocenení **kpt. Ing. Adriana Petriľáková a kpt. Ing. Alexander Schober.**

Ďakovný list dostali títo absolventi 4. ZVŠK: **kpt. Ing. Zdeno Mička, kpt. Ing. Jana Munčáková, kpt. Ing. Radek Bačár, kpt. Ing. Marián McKay, kpt. Mgr. Jozef Gažica, kpt. Ing. Estera Pásztorová, kpt. Ing. Radovan Jarkovský, kpt. Ing. Róbert Farkaš, kpt. Ing. Vladimír Fehér a kpt. Ing. Marián Paller.**

-hg-

Za účasti ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka sa 22. februára 2006 uskutočnil v Národnej akadémii obrany maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši odborný seminár so zameraním na tému „Postmisijný syndróm a pôsobenie vojenských kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR v zahraničných vojenských misiách“. Cieľom seminára bolo hľadať odpovede na otázky týkajúce sa fenoménu postmisijného syndrómu, ktorý individuálne dolieha na príslušníkov Ozbrojených síl SR po ukončení pôsobenia v zahraničnej vojenskej misii. Medzi účastníkmi seminára boli vojenský kapláni Ordinariátu OS a OZ SR, vojenský psychológovia a velitelia, ktorí majú za sebou pôsobenie v zahraničných vojenských misiách na Cypre, v Iraku, Eritrei, či Kosove. Nechýbali ani profesionálni vojaci Národnej akadémie obrany a pedagógovia Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, ktorí sú zainteresovaní do prípravy odborných vzdelávacích kurzov pre vojenských kaplánov.

Zo psychologického hľadiska je postmisijný syndróm možné kvalifikovať ako poruchu správania, ktorá sa môže prejavovať v rôznych formách, ako sú alkoholizmus, citové ochladnutie, gamblerstvo, neuvážené užívanie zarobených finančných prostriedkov, problémy s adjustáciou v novom mieste profesionálneho pôsobenia a iné. Následky bývajú často veľmi ťažké. Jedným z najväznejších je aj rozpad manželstiev a rodín. Napriek tomu, že v mnohých prípadoch ide o prácu pre psychológov, alebo psychiatrov, má Ordinariát OS a OZ SR a jeho vojenský kapláni záujem spracovať

Postmisijný syndróm a vojenský kapláni



projekt, ktorý by pomohol predchádzať postmisijnému syndrómu už v jeho zárodkoch pred nástupom do vojenskej misie, počas nej, ako aj po jej ukončení.

Účastníci seminára po odprezentovaní vlastných skúseností z pôsobenia v zahraničných vojenských misiách, ako aj po následnej výmene skúseností a názorov na danú problematiku prijali niekoľko záverov. Vzhľadom na široký záber problematiky sa tejto téme budú venovať vojenský kapláni spoločne s psychológmi, lekármi, veliteľmi a personálnym manažmentom ozbrojených síl systematicky v rámci ďalších odborných a hodnotiacich seminárov. Zároveň však aktívne vstúpia aj do praktického procesu prípravy profesionálnych vojakov pred odchodom do zahraničnej vojenskej misie, so zámerom zoznámiť vojakov s ponukou aktivít a pomoci zo strany duchovnej služby im samým, ako aj ich rodinám. Na to, aby sa postupom času identifikovali najúčinnější nástroje a formy pomoci vojakom a ich rodinám poslužia aj pravidelné

analýzy a vyhodnotenie účinkovania a využívania duchovnej služby v zahraničnej vojenskej misii po každej rotácii vojenským kaplánom podľa vopred stanovených kritérií. Ordinariát OS a OZ SR však bude pozorne vnímať aj analýzu spätnej väzby, teda skúsenosti a zhodnotenie účinkovania vojenských kaplánov profesionálnymi vojakmi v zahraničnej vojenskej misii. Výsledky tohto procesu budú následne využité aj lektormi a inštruktormi výcvikových a vzdelávacích inštitúcií Ozbrojených síl SR pre prípravu odborných a vzdelávacích kurzov ako pre vojenských kaplánov, tak aj pre budúcich veliteľov.

Na záver seminára sa uskutočnila v kaplnke farnosti Sv. Jany z Arku v Národnej akadémii obrany svätá omša, ktorú celebrol Mons. František Rábek.

Text, foto:
Dr. Tibor UJLACKÝ, PhD.
Ordinariát OS a OZ SR

Valentínska kvapka krvi

Na podnet predsedníctva kadetského zboru sa zúčastnili kadeti Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši 10. februára 2006 dobrovoľného odberu krvi v Ústrednej vojenskej nemocnici v Ružomberku. Medzi dobrovoľnými darcami – boli i nositelia nižších stupňov Jánskeho plakety:

Čat. Štefan Tokár daroval krv už 15-krát, čat. Vlado Šatka 13-krát, čat. Andrej Hazák 9-krát, čat. Radoslav Špiriak 8-krát.

Kedy ste začali darovať krv a prečo?

Čat. Štefan Tokár: „Krv som daroval prvýkrát tesne pred začiatkom v vojenského vysokoškolského štúdia. Počas štúdia dávam ročne krv dva až trikrát. Mám z toho jednoduchého dobrý pocit. Ako dávam krv, málokedy som chorý“.

Čat. Radoslav Špiriak: „Výzvy na darovanie krvi som počul u nás doma v Nesluši, ale až na vojenskej vysokej škole som sa stal darcom. Beriem to ako samozrejmú.“

K dobrovoľným prvodarcom krvi patrili: voj. **Bibiana Zemková**, voj. **Martina Kašáková**, voj. **Martin Poklemba**, voj. **Hanták Tomáš**,

voj. **Bystriansky Peter**, voj. **Nižňanský Daniel**. Medzi prvákmi boli i pokračujúci darcovia krvi: voj. **Peter Humaj** (2-krát), voj. **Peter Macko** (3-krát) a voj. **Španko Ján** (9-krát).

Čo Vás viedlo nezištne darovať krv?

Voj. Peter Bystriansky: „Krv treba vždy. Je to normálne, že ju darujem. Možno ju raz budem potrebovať i ja.“

Voj. Daniel Nižňanský: „Chcem pomôcť, možno niekomu zachránim život.“

Voj. Bibiana Zemková: „Rada pomáham ľuďom, krv som chcela darovať už skôr. Som rada, že som tu.“

Voj. Poklemba Martin: „Je to

ušľachtilá vec, mal som ísť darovať krv už skôr.“

Prvodarcom, ale i opätovným darcom krvi sa na oddelení hematológie a transfuziológie venoval milý zdravotnícky personál, ktorý vytvoril príjemnú atmosféru pri tomto nezištnom počine mladých ľudí.

Kadetský zbor plánuje pravidelne organizovať darovanie krvi a najbližší termín je stanovený na marec.



-hg-



„Ak píšeš krvou, píšeš duchom“
(Nietzsche)



SPIŠSKÁ KATOLÍCKA CHARITA

Pod'akovanie

Spišská katolícka charita, charitatívna služba v rodinách so sídlom v Liptovskom Mikuláši ďakuje osobitným listom (zo dňa 2. 2. 2006) všetkým príslušníkom NAO a AOS za poskytnutie vecného daru (oblečenie, obuv). Hlavná sestra charitatívnej služby vyjadruje zároveň presvedčenie, že spolupráca NAO a charity bude pokračovať i v budúcnosti.

Táto organizácia poskytuje komplexné zdravotné, sociálne, duchovné a hospicové služby v rodinách. Pomáha prekonať zimné obdobie bezdomovcom a krízové situácie v sociálne slabších rodinách.

„Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25,40)



Prezentácia KIS3G

Dňa 14. februára 2006 na rozšírenom kolégiu rektora Akadémie ozbrojených síl bol pre vedúcich zamestnancov Akadémie ozbrojených síl predstavený **knížnično-informačný systém 3. generácie (KIS3G)** – projekt štátneho informačného systému. Projekt je zameraný na zjednotenie knížnično-informačného systému na národnej úrovni s cieľom zlepšiť prístup a



umožniť poskytovanie služieb používateľom a celej knihovníckej verejnosti.

Odborne tento projekt predstavil **doc. PhDr. Dušan Katuščák, PhD.**, generálny riaditeľ SNK v Martine. Prakticky predstavil výstup z projektu KIS3G - webový portál Slovenská knižnica ku katalógom a zbierkam Slovenských knižníc a portál ku slovenskému kultúrnemu dedičstvu (Slovenská digitálna knižnica) **Memoria slovac**a. Vyzdvihol možnosť rýchlejšej a komfortnejšej komunikácie medzi knihovníkom a čita-

teľom, ale i medzi knižnicami navzájom. Pozornosť venoval orientácii v on-line katalógoch knižníc z pohľadu používateľov. Vyzdvihol projekt 6. rámcového programu EÚ pre výskum a vývoj TEL-ME-MOR na pripojenie národných knižníc nových členských štátov do Európskej knižnice, pričom **Slovenská knižnica a Memoria slovac**a sú od februára 2006 jej súčasťou.

Na záver prezentácie sa doc. PhDr. Dušan Katuščák, PhD. stretol so zamestnancami akademickej knižnice. Počas diskusie odpovedal na viaceré otázky týkajúce sa projektu KIS3G a využívania spoločného knížničného systému kooperujúcich knižníc. Prezrel si knížničný fond a zmodernizované priestory študovne a výpožičiek.

Prezentácia projektu KIS3G ukázala vedúcim zamestnancom Akadémie ozbrojených síl a zamestnancom akademickej knižnice možnosť vybudovať knížnično-informačné služby na báze moderných technológií. Poukázala na otázku zníženia nákladov kooperujúcich subjektov a integrovaného prístupu k informačným zdrojom s využitím súborných databáz knižníc Slovenskej republiky.

Text: **Ing. Milan Majerko**

Foto: **Erika Baráthová**



Novinky knížničného fondu

ZF 30805

KRÁL, Bohumil: Manažerské účtovníctví

ZF 30803

KIYOSAKI, Robert T.: Škola byznisu: pro lidi, kteří rádi pomáhají lidem

ZF 30030

DURČÁKOVÁ, Jaroslava - MANDEL, Martin: Mezinárodní finance

ZF 30619

SHINDER, Debra Littlejohn: Počítačové sítě: nepostradatelná příručka k pochopení síťové teorie, implementace a vnitřních funkcí

KONEF 567

Komunikačné a informačné technológie: 3. vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou, 23.- 25. 11. 2005, Vojenská zotavovňa a hotel Tatranské Zruby

Uč 5147

Professionalisation of armed forces: comparative sociological research in the Czech republic, Republic of Hungary and Slovak republic

Uč 5145

Organizačná kultúra ozbrojených síl Slovenskej republiky: Zborník z pracovného seminára. Bratislava

ZF 30833

COLLINS, Wilkie: The woman in white: now a bawling television adaptation: level 6

ZF 30832

GRISHAM, John: The testament: level 6

ZF 30831

BRANSON, Richard: Sir Richard Branson: the autobiography: level 6

ZF 30830

GRISHAM, John: The runaway jury: level 6

ZF 30829

GOLDEN, Arthur: Memoirs of a geisha: level 6

ZF 30828

DAHL, Roald: Man from the south and other stories: level 6

ZF 30827

FLAUBERT, Gustave
Madame Bovary: level 6

ZF 30826

HUGO, Victor: Les misérables: level 6

ZF 30825

ANGELOU, Maya: I know why the caged bird sings: level 6

Miroslava Kadriaková
AK AOS

PRIPRAVOVANÉ AKCIE AOS

– MAREC

- ✚ 2. 3. výstava prírastkov knižničného fondu v Akademickej knižnici AOS,
- ✚ 9. 3. zasadnutie predsedníctva akademického senátu,
- ✚ 14. 3. kolégium rektora (hodnotenie zimného semestra),

✚ 15. 3. odborný seminár „Nové trendy v matematike a fyzike“ na Kt PV učebni 2639,

✚ 15. 3. zasadnutie komisie pre priemyselné vlastníctvo (VB, 7. p., 13.30 h, kanc. PVZV),

✚ 16. 3. zasadnutie komisie pre stratégiu budovania informačného systému,

✚ 16. 3. zasadnutie úrazovej komisie (VB, 7. p., kanc. PVV, 14.00 h)

✚ 6. 3. – 10. 3. krátkodobý odborný kurz Cisco sieťová akadémia, katedra informatiky,

✚ 6. 3. – 17. 3. krátkodobý odborný kurz Obranné plánovanie, programovanie a rozpočtovanie v rezorte MO SR, katedra logistiky,

✚ 20. 3. – 21. 3. krátkodobý odborný kurz Vybrané problémy etiky, katedra HSU,

✚ 28. 3. športový deň rektora ku Dňu učiteľov,

✚ 14. 3. seminár „MICROSOFT ACADEMIK ROADSHOW“, kde bude prezentácia najnovších technológií Microsoftu, začiatok o 08,00 h, aula AOS.

✚ 20. 3. – 24. 3. krátkodobý kurz plavca záchranára, ÚTVŠ,

✚ 15. 3. Majstrovstvá školy v stolnom tenise, ÚTVaŠ,

✚ 29. 3. zasadnutie škodovej komisie,

✚ 30. 3. Deň otvorených dverí Akademickej knižnice AOS,

✚ 27. 3. – 2. 4. zahraničná služobná návšteva príslušníkov z Násirovej vojenskej akadémie v Káhire,

✚ 30. 3. školenie určených zamestnancov AOS, organizuje OrO, 10. posch., 08.00 h.

PRIPRAVOVANÉ AKCIE NAO

- MAREC

- ✚ 1. 3. na základe rozhodnutia Ordinarátu OS a OZ SR pričlenenie Odbornej výcvikovej školy PVO, EPS a KIS z Mokrade k vojenskej farnosti Sv. Jany z Arcu pri NAO a AOS,
- ✚ 1. 3. otvorenie 5. Základného veliteľsko-štábného kurzu CKR,

✚ do 5. 3. sa zástupca veliteľa NAO plk. Ing. gšt. Š. Mečár zúčastňuje vo Francúzsku ako pozorovateľ na cvičení „KOALICIA“,

✚ 6. – 12. 3. sa 8 kadetov zúčastňuje na športovo-duchovnom pobyte „Skiing Retreat“ v Rakúsku,

✚ 7. 3. – Senior Officer Briefing Course na JSOC (Kurze pre nižších štábných dôstojníkov zo Strednej a Východnej Európy),

✚ 8. 3. organizuje kadetský zbor Deň žien pre kadetky,

✚ do 10. 3. pôsobí v Kurze národnej bezpečnosti CKR americký vzdelávací a výcvikový tím (MTT),

✚ 14. 3. v Kurze národnej bezpečnosti CKR prednáša veľvyslanec Ruskej federácie,

✚ 20. – 24. 3. účastníci Kurzu národnej bezpečnosti CKR uskutočnia zahraničnú poznávaciu cestu do školy NATO do Ríma, sídla OSN do Ženevy a vzdelávacieho centra NATO do Garmischpatenkirchenu (SRN),

✚ 22. - 23. 3. CAX- cvičenie raketometného oddielu Rožňava v Centre simulačných technológií CKR,

✚ 23. 3. vojsko-odborný seminár „Vývoj vojsko-teoretického myslenia od antiky po súčasnosť“, organizuje Inštitút strategických štúdií,

✚ 27. 3. začína ELEP – rozšírená jazyková príprava pre kandidátov do kurzu JSOC z Tadžikistanu, Ukrajiny, Moldavska, Rumunska, Bulharska, Albánska a Slovenska,

✚ 27. - 28. 3. navštívi NAO gen. Reimund Schittenhelm, veliteľ LAVAK Viedeň (Rakúsko),

✚ 30. 3. výročná recepcia JSOC,

✚ 31. marca 2006 – ukončenie 5. Vyššieho dôstojníckeho kurzu CKR.

Akademik

hladá redaktorov z radov študentov.

Privítame všetkých odvážlivcov a ich námety na rubriky!



Všetko, čo potrebujem vedieť o živote som sa naučila z

Noemovej archy...

Po prvé:

Nezmeškať l'od'.

Po druhé:

Pamätať, že sme všetci na jednej lodi.

Po tretie:

Plánovať dopredu. Keď Noe staval archu, nepršalo.

Po štvrté:

Udržať sa fit. Keď vám bude 600 rokov, niekto vás môže požiadať, aby ste urobili niečo naozaj veľkého.

Po piate:

Nepočúvajte kritiku, pokračujte ďalej v práci, ktorá sa musí urobiť.

Po šieste:

Postavte svoju budúcnosť na vysokom základe.

Po siedme:

V záujme svojej bezpečnosti cestujte vo dvojici.

Po ôsme:

Rýchlosť nemusí vždy znamenať výhru.

Po deviate:

Keď ste v strese, chvíľku si zaplávajete.

Čas ide stále ďalej a my s ním...



Po desiate:

Pamätajte, archu stavali amatéri, Titanic profesionáli.

Po jedenáste:

Búrka nepredstavuje žiadny problém, vždy na vás čaká dúha.

Zalistujme do minulosti:

Noemova archa bola loď, ktorá bola postavená v roku 2448 pred Kristom z goferového dreva, obojstranne vysmolená. Biblický otec Noe loď postavil na Boží príkaz. Noe mal zachrániť ešte nepokazené ľudstvo a zvieracie páry pred potopou. Mala rozmery 150x25x15 metrov. Noemova archa pristála na hore Ararat v Turecku, ktorá leží na východ asi 950 km od hlavného mesta Ankary. Počas stáročí mnohí ľudia, počnúc profesionálnymi archeológmi a končiac náboženskými fanatikmi, hľadali odpoveď na jednu z najvzrušujúcejších záhad - bola naozaj veľká potopa, o ktorej hovorí Biblia? Už dávno boli vykonané pokusy nájsť jej zbytky, na základe ktorých by sa dokázala

historická udalosť. Ľudia celé stáročia prehládávali tento vrch od končiaru až po úpätie a hľadali stopy po záhadnej arche. V roku 1876 James Bryce vyhlásil, že našiel na vrchu väčší kus dreva pochádzajúci z archy. V roku 1969 Fernand Navarre urobil ďalší prekvapujúci objav. Pokúsil sa metódou rádioaktívneho izotopu uhlíka datovať kúsok dreva, ktoré na Ararate nazbierali predchádzajúce expedície. Zistil, že tieto úlomky sú asi 5 tisíc rokov staré. Takisto sa podarilo zistiť, že ide o drevo, ktoré nepochádza z nijakých stromov rastúcich v širokom okolí. Drevo pochádzalo z Mezopotámie, kde údajne žil Noe. Najnovšie výskumy potvrdzujú, že viaceré legendy o potope sveta by mohli byť založené na skutočnej udalosti: v istom období minulosti Zeme zaliala všetky kontinenty mohutná prívalová vlna, aká sa odvtedy nezopakovala.

Jana Vitovská



Zimné lyžiarske sústredenie druhého ročníka

Od 23. januára do 3. februára 2006 sa v zariadení MO SR v zotavovni na Smrekovici zrealizovalo zimné lyžiarske sústredenie pre 2. ročník kadetov - študentov. Odborný výcvik viedli učitelia Ústavu telesnej výchovy a športu AOS. Počas 10-tich dní sa vystriedalo na Smrekovici vo dvoch turnusoch takmer 90 študentov a študentiek. Mimoriadne dobré snehové a poveternostné podmienky dovolili splniť všetky zamestnania v plnom rozsahu. Obsahovú náplň jednotlivých poldenných zamestnaní tvorili: teoretická príprava, výcvik v zjazdovom a bežecskom lyžovaní, presunoch na lyžiach so skialpinistickou výbavou, používanie snežníc, práca – orientácia pri pochodoch s využitím GPS a dlhodobé usilovné diaľkové presuny skupín.

Vďaka vhodnému materiálnemu vybaveniu, výcvik prebehol hladko a s veľkým aktívnym záujmom študentov o ponúkané činnosti.

Winter survival 2006

V dňoch od 29. januára - 3. februára 2006 sa zúčastnilo družstvo AOS (Mgr. Vladimír Paulík PhD., slob. Kornel Kánik, čat. Martin Urban) pod vedením Mgr. Jána Pápay, PhD., zimného prírodného viacboja v Jeseníkoch (ČR), ktoré zastrešoval GŠ AČR a vykonala Univerzita obrany v Brne – Ústav telesnej výchovy a športu. Celkovo sa súťaže zúčastnilo 18 hliadok. Už po prvej etape, ktorá preverila pripravenosť a telesnú zdatnosť jednotlivcov, naša hliadka mala problémy, kde jeden člen musel zo zdravotných dôvodov odstúpiť (zápal pľúc). Bola to škoda, lebo z tohto dôvodu sa predčasne pre našich zástupcov pretekky skončili.

Majstrovstvá OS SR v bežecskom lyžovaní

2. - 3. februára 2006 sa uskutočnili v lyžiarskom stredisku na Skalke pri Kremnici Majstrovstvá OS SR v bežecskom lyžovaní. V kategórii mužov do 28 rokov na 10 km

skončil por. Ing. Anton Tibenský na 7. mieste a v kategórii žien na 2 km skončila voj. Jana Vladárová na 1. mieste.

Majstrovstvá OS SR v tenise

8. - 10. februára 2006 sa uskutočnili Majstrovstvá OS SR v tenise dvojčlenných družstiev zároveň aj súťaž o Putovný pohár NGŠ. Turnaja sa zúčastnilo družstvo AOS Mgr. Ján Pápay, PhD. a Mgr. Ján Chovan, ktoré v konečnom hodnotení skončilo na 6. mieste a v hodnotení občianskych zamestnancov na 2. mieste.

Majstrovstvá AOS v bežecskom lyžiarskom šprinte

16. februára 2006 zorganizovali učitelia Ústavu telesnej výchovy a športu Mgr. Dušan Litva, PhD. a Mgr. Ľuboš Letovanec pre príslušníkov akadémie pretekky v bežecskom lyžiarskom šprinte. Trať na atletickom okruhu merala cca 1600 metrov, čiže 4 okruhy. Najrýchlejšie sa v kategórii mužov do cieľa presunul npor. Ing. Anton Tibenský CKR, na 2. mieste skončil Ján Ondrejko č. 544, 3. miesto vybojoval slob. Kornel Kánik čata 25. V kategórii žien 1. miesto získala čat. Martina Kasanová č. 525, 2. miesto čat. Zuzana Hornáková č. 524.

Text, foto:
Mgr. Dušan Litva, PhD.
Ústav telesnej výchovy a športu
AOS